
풀이

문제의 해는 두개의 특별한 정점 u, v에 대해 정점 u에서 정점 v로 가는 단순 경로에 속하는 모

든 특별한 정점들을 하나의 집합으로 봤을때, 그러한 집합의 수가 최소가 되도록 나눴을 때의 집

합의 수 -1개가 된다. (특별한 정점이 존재하지 않을 경우 0)

proof ) 4개의 특별한 정점 u, v, x, y가 있고 u -> v, x -> y로 가는 겹치지 않는 단순 경로 집합이 

있을때, 트리를 특별한 정점이 리프가 되도록 조작한 위상 동형인 트리로 생각하면 두 경로가 이

어지기 위해서는 어떠한 리프노드 (u 또는 v)에서 다른 리프 노드 (x 또는 y)로 이동을 해야하는 

데, 그러기 위해서는 출발 리프노드의 부모 노드로 거슬러 올라가야한다. 하지만 문제의 특성상 

모든 노드는 한번씩만 방문할 수 있고, u -> v (혹은 v -> u) 경로상에서 이미 양끝 리프 노드의 

부모노드는 방문이 된 상태이므로 거슬러 올라갈 수 없고, 새롭게 추가된 간선 1개가 요구된다.

따라서 특별한 정점 집합의 최소 개수를 구하기 위해 다음을 정의한다.

** dp[i] = 정점 i의 서브 트리에 해소되지 않은 특별한 정점 집합의 존재 여부 ( 존재시 1, 그렇

지 않을 경우 0 ) **

dp[i]의 전이는 아래와 같이

1. 기본적으로 정점 i가 특별한 노드일 경우 1을 가지게 된다, 

2. 서브 트리를 조사하여 해소되지 않은 집합의 개수를 센다. 이 값들은 각각의 자식 노드의 dp

값에 저장되게 된다.

3. 현재 정점의 서브트리에 존재하는 집합들은 현재 정점을 기준으로 나누어져 있고, 그들이 하나

로 이어지기 위해서는 반드시 현재 정점을 통해 연결되어야하지만 현재 정점은 한번밖에 방문하

지 못하므로 서브트리에 존재하는 두개의 집합만이 서로 연결될 수 있고 나머지 집합들은 연결하

기 위해 집합당 1개의 추가 간선이 요구된다. 따라서 종합적으로 현재 노드의 서브 트리에 존재

하는 해소되지 않은 집합이 k개라면 k-1개의 독립된 집합이 반드시 존재하게 되므로 이를 전체 

집합의 개수에 누적한다.

4. 만약에 서브트리에 속하는 집합의 개수가 하나일 경우, 현재 노드 i의 조상 노드로 거슬러 올

라가서 해소가 될 여지가 존재하기 때문에 현재 노드의 dp값을 1로 지정하여 전이한다.

5. 그렇지 않을 경우 현재 노드에서 그러한 집합들을 각각 카운트하여 해소하고 dp값을 0으로 지

정하여 전이한다.

6. 루트 노드의 dp값이 최종적으로 1일 경우 따로 집합의 개수에 누적한다.
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